



政治也抒情:代表委员在说话

本报记者 江雪

3月,当一朵朵白玉兰盛开在长安街两旁,启动全国两会代表全部记忆的时候,北京为两会酝酿的政治盛情也显出了庄严和凝重。

当央视记者问观众“你为谁点赞”时,各种情感的表达显示了人性的丰富多彩。

如同少数民族服饰在两会绽放出的风景一样,多少年来,各位代表为使命,而来;为使命,而去;形成了中国独有的政治经济风景,装饰着中国人的“中国梦”。

我们给谁点个赞?

陈道明委员: 为民请愿表情怀

在地方、在北京,两会,代表们都自豪“政治抒情”的权利与责任。

为观众奉献过“皇帝、医生、右派”等艺术形象的表演艺术家陈道明,一直是公众眼中“与众不同”的两会代表。平日里他的短文、箴言、时事评论,都已成为一种文化的引领。他坚持如此的抒情,显示了艺术家的哲学修养和精神悟性。

2015年1月,“国务院总理李克强在中南海主持召开座谈会,听取各界人士众代表对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见和建议,陈道明应邀参加”的消息,让他的“粉丝们”更加强烈地感受到“代表的社会文化价值”。

有着历史使命感的陈道明,在选举者心中是“用冷静犀利的目光洞察着变幻莫测的世界,用平静恬淡的心来应对俗世中的纷纷扰扰,用理性睿智的头脑判断那亦真亦假的是是非非,心寻慢生活、深居简出、凡事心稳、留住自我的”男神”。

事实上,每年两会,陈道明的发言、表态、建议,都代表着强烈的政治责任感和艺术觉悟,由此得到百姓信赖的他,爆发出的是与人民没有心灵隔阂的政治意愿与情感。

贴近百姓心: 五言诗打油诗吸眼球

与艺术家一样,备受关注和赞誉的还有即时发表“打油诗”、诗词的各省、各界的代表、委员。

比起千篇一律的“建议”,“打油诗”在民间是一种更容易获得百姓朴素情感共鸣的表达方式,深刻而厚重。2007年,一位代表在提议“废除高考制度”议题时就递交了一首诗词:

立本兴邦在树人,
源追科举与时新。
权衡利弊尊知识,
取舍方圆弃点尘。
一试高低难定论,
十年苦乐最为真。
如无公道可当法,
逐末徒教腐败频。

老百姓自然拍手叫好,认为是“说了人话”。

还有,山西人大官员别具一格地用“6000言诗作报告”。

各位代表:

时移人未换,尽责又一年。报告心里话,工作开新篇。

大年初一 5000 幸运者成为江淮瑞风 S3 车主

张晓梅 张晔

2月19日大年初一,在全国各地一片欢腾、喜迎羊年之际,全国5000名瑞风S3的准车主们收获了期待已久的“团圆”。为缓解订单客户用车的燃眉之急,虽然在春节假期,江淮瑞风S3依然在安徽、山东、河南等多个区域坚持向用户提供交车服务,以满足用户在春节假期开上新车的心愿,让瑞风S3用户成为羊年最幸福的车主。

带着2014年的火爆走进新的一年,瑞风S3依然很忙。在刚刚过去的1月份,瑞风S3以20157台的实销成

绩,一举打破小型SUV市场的销量纪录;在全国各终端,累计达10万台的客户订单仍在不断加码;在具备国际生产水准的江淮三厂,瑞风S3生产线上的工人加班加点,坚持生产到大年廿九,以保障用户春节期间的用车需求。

羊年大年初一,在安徽致诚江淮4S旗舰店,一位在大年初一提刹爱车的新车主表示:“年前下了订,本来以为年后才能拿车,没想到江淮这么拼,大年初一也要给我们交车,赞一个!交车也很有效率,既可以拿到车又不耽误和家人团圆,下午就开瑞风S3出去拜年讨红包,太

高兴了。”春节期间,该4S店合计交付30台瑞风S3,获得用户的一致好评。

5000台瑞风S3新春的交付,让瑞风S3赢得羊年的第一轮用户口碑。在许多热销车还在加价提车的同时,瑞风S3这种在大年初一也坚持为用户交车的做法可谓绝无仅有。但深究瑞风S3的发展过程,其“迁就”客户的行为也并非第一次。从未上市前按消费者意见修改设计,到上市热销后在山东、湖北、河南等全国各大区域大型交车活动的上演,瑞风S3始终不忘以用户为中心的初心,这种用大客户礼节款待散户的坚持,让江

淮相对其他“冰冻销售”的合资品牌显得更加有血有肉。

春节期间拿到车的5000名车主十分幸运,但未提车的准车主也依然能感受到江淮的关怀。为了答谢春节期间订车客户的耐心等待,江淮斥资高达4500万元,向春节未能提车的瑞风S3订车用户提供每天150元的交通补贴,每人最高可达1500元。无论是大年初一仍坚持交车,还是为未提车用户提供交通补贴,都再一次体现了江淮对于“敬客经营”理念的贯彻始终,这也是瑞风S3持续热销,并能长期占据各大口碑榜单首位的最重要原因。



王利博制图

九次常委会,履职不间断。部门作报告,会前频调研。

报告廿三篇,集体来把关。集思并广益,依法行使权。

建议近百条,督促按时办。涉法涉诉事,不曾落一件。

.....

公众明晓,在中国传统文化和官场文化里,向来有“蕴蓄低调、持盈保泰”的传统。“平淡而不惹人注目”的理念,已经深植国人心中。但是,依然有很多两会的代表为了展示“代表的精神风采”,绞尽脑汁去创新。

就在2014年,山西运城盐湖区人大常委会报告采用了“五言诗”形式,

全国机关工作人员给我打电话,核实有关情况,给予很大的鼓励。人大制度建设年年有进步。”

他再写“打油诗”:

人大监督力度大,
部门答复说真话,
咱的建议受重视,
工作作风新变化。

记者获悉,自2003年十届全国人大一次会议到2008年,章联生共提出30件议案和103件建议,数量和质量都不断提高。

人们给他这个“打油诗代表”点赞,是对其精神的致敬。

打破形式化: 微博微信齐上阵

真话,是每个人都希望听到的。

既然微信、微博、博客都成为舞台,喜欢抓企业家大佬、明星大腕发言的记者们,最希望代表们“一言九鼎、一鸣惊人”。

2014年,当企业家李东升微博写道“希望大家多多提建议给我,让我开阔思路”时,企业家杨元庆也紧随其后,对粉丝表示了诚恳的态度。但是,粉丝们还是觉得“这是一个公关的方式”,因为他们的拘谨显而易见。

但是,真话的方式只有一种吗?

2008年,当“诗人两会代表”居岭南提出“带头解放古典诗词创作形式”时,别人看到的、也是他切合实际的积极努力。他不但填词,也鼓励创作新词牌适应现代生活节奏,希望“同自由诗展开竞争,促进其增强韵律美”。

最为专业性的建议,居岭南的观点不是大众化的。但是,他的行动方式启发了更多的代表去换个角度思考“责任和使命”。

关于“改革的重要性和艰难性”,居岭南代表的一则《建议》在网上很是流行:

五十年风风雨雨,
送旧迎新中华路,

叹过客终归逆旅,
官邸颜如故。

笑当年灯红酒绿,
轻歌曼舞曾几许,

炮打一声雷,
满城飞红布。

.....

天公怒,
改革拨正中华路。

都说“愤怒出诗人”,但是居岭南承认,自己是淡定地表达着思想和决心。

政协委员: 与总书记话雾霾

2009年,参加全国两会的浙江人大代表、杭州市长邵占维因心脏病突发去世,引网民推测“北京严重的雾霾让邵占维非常不适,并诱发了他的心脏病,导致他英年早逝”。全国政协委员、中国通用技术集团董事长贺同新当场建议“将首都迁出北京”。

这样的情感到了2013年政协会期间,习近平参加全国政协十二届一次会议的科协、科技界委员的联组讨论时,中科院院士、政协委员姚檀栋当着习近平的面背了几句根据毛泽东《沁园春·雪》改编的诗词:“北京风光,千里雾霭,万里尘飘……空气如此糟糕,引无数美女戴口罩。”

据报道,背诵的效果是“现场发出一片笑声”。

大家知道,政协委员“斗胆”当着中共总书记的面背诵这首诗词,当然是其委婉而“艺术”地向中国最高领导人提出了北京乃至整个中国面临着的严峻问题。

“戏言”是真言。触动的是全国代表的政治神经。

借助“诗词”的效应,广东人大代表钟南山在对空气与健康的关系进行一番数据论证后,建议将治霾成果纳入官员政绩考核体系。

江湖

兹留柱赞同“马上买房”

山东省人大代表、金柱集团董事长兹留柱非常认同“李克强总理在达沃斯会议上提出的房地产仍然是拉动国民经济一个重要支柱”的判断。他对记者说,因为房地产会拉动几十个行业的发展,它不仅是钢筋、水泥、石油化工,还有玻璃家具、家电、纺织等行业,一个居民买了一套房子之后,他光装修家具也得十几二十万元,所以拉动面比较广。



解读:

地方两会期间“睡得很好”的兹留柱,“对2015年房地产形势颇为乐观”的态度,源自于多年对地方房地产市场的理性判断。

兹留柱是敢于承认“金融的力量加上政府的预期和地方的救市措施,2015年房地产市场将会是一个上升的阶段,所以现在需要购买房子的还得马上购买”的企业家。

兹留柱还大胆地预测:“一旦到了三季度,可能房价上涨。”其实,他的观点与任志强发表的“中国仍然处在城镇化过程中,需求还在,虽然短期内会有波动,但从长远看房价一定会涨”极其相似。

媒体人喜欢采访兹留柱,他的表述清晰、坦率、坚决。

董明珠表态“不赌了”

广东省十二届人大三次会议开幕时,列席会议的全国人大代表、珠海格力集团有限公司董事长董明珠一出现,就引来媒体追堵。但是,董明珠有问必答,谈到2013年底与小米科技公司董事长雷军的“10亿赌约”,她认为随着小米涉足房地产业,“10亿赌约”已经取消。



解读:

两年之后,再提“10亿赌约”,女企业家真的做到了“轻描淡写”。反而是媒体人显得“矫情”了。

行家都知道,那是一种“营销大战”、思维大战。激情点燃的是彼此的思考深度和行动力度。这在中国企业家圈子中属于绝对的好事。

当董明珠一袭黑衣、一条红围巾出现在会场时,躁动是必然的。

董明珠先发制人:“如果查一下小米的变化,他已经撤销了这个赌约。因为当时他跟我赌的是产品,据说他现在已经进入房地产行业。我觉得,搞房地产就不符合跟我约赌的条件了。”

《无所谓》那首歌,献给董明珠比较合适。她是真的推动“清场”,真的认为“没什么好激动的啊,你也可以清场啊。中国制造业要想走向强大,不应该拿劣质产品欺骗消费者”。

马宝光代表介绍“南水”

1月24日,北京密云两会代表团小组会上,来自北京市自来水集团有限责任公司代表马宝光表示:“我们每喝四口水,就有三口是‘南水’。”



解读:

盼着很多年的“南水北调”2014年12月27日正式通水,的确是“缓解了城市用水压力”。百姓最开心的是马宝光所说的

背后的利益:“南水”进京,有效缓解了居民饮用水碱度过大的问题。经检测,大兴和丰台地区的用水水质大幅度提高。

因为事实上,也只有“南来之水”才可以为市民提供更健康、安全的饮用水源。可以说,“水碱”度下降是北京城中老百姓几十年的美好渴望。每个家庭主妇都梦想着“水壶里少些白碱,孩子们能够喝上自己家烧的好水”。

据马宝光汇报,目前,南水的使用情况为1:3。

“糖王”李锦生“解难题”

东莞市政协会议进入分组讨论环节,其中第七组工商界委员小组,堪称是16个分组中“含金量”最高的。许多委员都是“富豪榜”上数得着的人物,如东莞本地大地产商光大集团董事长陈润光、嘉宏集团董事长方桂萍等成员,却没有掀起讨论热潮,整个会场不时陷入无人发言的尴尬冷场。



解读:

拥有45个全资、控股、参股子公司,总资产达100多亿元,年销售收入超过100多亿元,实现利税近20亿元的东糖集团老板、被称为“中国糖王”的李锦生,在地方两会的分组讨论上“犯了难”:在座“大佬”看手中文件,把玩手上的佛珠或默默划开手机,要么就是一根接一根地开始抽烟。

他知道,全球范围内的产业转移对东莞的影响,“柬埔寨和东盟10国,古巴只有600块到800块的工人工资,把中国较低端的产业挖走了”的事实,使得每个在位的企业家心里都憋着话又不想说。

当他主动打破僵局后,陈润光说出了许多企业家们的隐忧:“你说长远,没必要。你说政治,我们不懂。如果能解决工人不闹事,银行不维权,我想已经谢天谢地了。”

李锦生们感到,寒冬真的来了。(本报记者江雪整理点评)